办好民生"微实事" 托举群众"大幸福"

木报记者 刘旭貞

"张阿姨,您的血压有点高,平时要注意少盐少糖"……近日,在金凤区长城中路街道鲁银社区的"乐活"公益集市上,身着蓝马甲的"乐活银龄"志愿者忙碌的身影成为一道亮丽风景线,这正是鲁银社区以"小网格"激活"大治理"的生动实践。今年以来,金凤区通过党建赋能,着力办好一件件民生"微实事",稳稳托举起群众的"大幸福"。

解决"关键小事"

如何打通服务群众的"最后一公里"?如何激发基层治理新活力?鲁银社区积极探索党建赋能"三微"治理模式,通过"微服务"精准触达群众需求、"微协商"激活多元共治活力、"微实事"兜底民生保障底线,构建起"党建赋能、多元共治"的社区治理"微生态",让基层治理的"最后一公里"真正成为服务群众的"暖心一公里"。

该社区依托划分的14个网格,充分发挥小区党支部的核心作用,构建起"党组织+网格+居民"的志愿服务网络。整合党员、离退休干部、退役军人

等多方力量,组建起"乐活银龄"志愿服务队。连续5年探索开展多样化的"乐活"公益集市50期,精准对接居民需求,提供志愿服务千余次,更带动助农产品销售收益超20万元,实现了网格服务的精细化管理。

"政策宣传、小修小补、治安巡逻等,都是我们持续开展的志愿服务项目,目前已有10000余人次从中受益。"鲁银社区党委书记钱超说,社区从居民身边的"小切口"入手,聚焦日常矛盾纠纷、人居环境改善等居民关切点,邀请党员、居民代表共商共议。从消防设施维修、非机动车棚增设,到健身广场打造、小区凉亭改造,一件件困扰居民的"关键小事"在协商中都找到了切实可行的解决方案。

凝聚多方力量

前几天,在北京中路街道清馨苑社 区的德宁大厦,德宁"悦+"客厅党群服 务中心针对楼宇企业职工举办了技能培 训活动。今年以来,像这样的活动已举 办近30场次,清馨苑社区创新打造"楼 门口"服务体系,通过丰富多样的主题活 动,有效促进企业职工互动交流,增强了 楼宇凝聚力。

该社区党委凝聚多方力量,联合辖区楼宇企业、共驻共建单位组建"楼小二"志愿服务队,通过走访、问卷调查等形式摸清需求,在德宁"悦+"客厅党群服务中心设置了解忧小铺、政务公开查阅点、健康驿站等功能区,并制定"月度主题+特色专场"活动计划,通过办好一件件小事,满足一个个小需求,为企业职工、居民、党员提供集休闲、减压、学习、培训、交友为一体的活动空间与贴心服务。

"前段时间我们入户时了解到一个居民普遍反映的问题:孩子们暑期在家玩电子产品太多,因此引发了不少家庭矛盾。"长城中路街道彩云社区工作人员马媛媛说。发现这个问题后,社区立即联系辖区共建单位,引入优质资源,为社区孩子办起心理健康讲座,通过互动交流、做游戏等多种形式引导孩子们远离负面情绪。

增强群众幸福感

"老百姓挣钱不容易,现在各种诈骗

手段层出不穷,作为社区工作者,我们有责任和义务守牢居民的'钱袋子'。"上海西路街道银新苑南社区党委书记秦娜说。该社区牢牢抓住反诈"牛鼻子",创新"检察官+民警+治保委+楼栋长"多方联动机制,构建起社区全覆盖的反诈防线,采取线上线下结合的方式针对不同群体精准施策,在办好"微实事"中守卫居民的"大幸福"。

8月4日下午,在金凤区人大代表 王瑞牵头组织下,保伏桥社区工作人 员与辖区充电桩运营企业召开了一场 老旧小区充电桩费用调整专题协商会 议,切实破解老旧小区电动自行车充 电难题。

"我们多次实地走访调研,收集了 大量一手信息,深刻了解到这个小区 居民对于充电桩的迫切需求,这样的 '微实事'正是需要迫切解决的。"王瑞 说。当天的协商会开得很顺利,运营 企业承诺将对收费标准进行重新核 算,并在限定时间内给出具体的调整 方案,确保居民能享受到实实在在的 实惠。

让更多人端稳"好饭碗"、过上好日子,西夏区 ——

精准帮扶稳就业 织密民生保障网

报记者 李阳阳

不久前,西夏区怀远路街道富宁村村民李川在福建厦门找到一份市政维修工作,收入提高不少。然而,这份工作对他而言来得颇为不易。

"一对一"帮扶

为精准掌握辖区失业人员的就业状 况,为他们提供更具针对性的技能培训、 岗位推荐、就业指导等服务,今年年初, 西夏区就业创业服务中心围绕失业人员 等重点群体,联动街道、社区建立起就业 "五清"台账,即做到人员底数清、就业情 况清、创业情况清、掌握技能清、培训意 向清。在摸排过程中,工作人员了解到 李川面临的多重困境,40多岁的他和妻 子长期在村子周边靠打零工、做保洁维 持家用,随着年龄增长和工地用工减少, 夫妻俩越来越难找到活计。可另一边, 孩子上学、老人需要照顾等现实压力接 踵而至,每月收入难以支撑家庭开销。 尽管夫妻俩一直没放弃求职,却屡屡因 文化水平低、工作经验少、年龄偏大等原

因碰壁。

西夏区就业创业服务中心了解到李 川的情况后,决定对他开展"一对一"就 业帮扶。经过多次沟通交流,工作人员 充分掌握了他的就业意愿、培训意向和 创业想法,在此基础上,为他精准剖析就 业困境的成因和自身具备的优势,帮他 重新树立起生活的信心。随后,对李川 实施"1131"精准帮扶:1次政策宣介、1 次职业指导、3次岗位推介、1次技能培 训或就业见习机会。帮扶过程中,李川 对"六类人员"技能培训产生了兴趣,尤 其对电焊工技能培训表现出强烈意愿。 帮扶人员肯定了他的想法,鼓励他学一 门过硬的技术。同时,工作人员还向富 宁村等农村地区广泛征集居民诉求,积 极推进技能培训工作,成功开设了焊工 初级班和电工初级班,李川便是其中一 名学员。

搭建就业平台

"为提升培训实效、助力学员就业,

今年我们举办的所有培训班在结业当天 都会同步举办专场就业推荐会,通过搭 建企业与学员直接对接的平台,每期培 训班现场达成就业意向的比例平均保持 在50%以上,有效缩短了学员从培训到 就业的过渡周期。不仅如此,我们还会 对每个班次的学员开展两次系统性就业 回访,首次回访重点了解学员的入职适 应情况和岗位匹配度,二次回访则跟踪 其稳定就业状态。所有回访信息都会详 细记录,形成完整的就业跟踪档案。通 过这一系列就业服务举措,截至目前,各 培训班的最终就业率稳定在80%,实现 了'培训-就业-稳定'的良性循环。"西 夏区就业创业服务中心主任张星介绍, 李川也借着这次培训找到了一份不错的 电焊工作。他学习能力很强,在工作中 历练一段时间后,凭借这门技能,带着家 市政维修工作。

李川的故事,正是西夏区精准帮扶 稳就业的一个缩影。今年以来,西夏区 实施"1314惠民万家"行动:"一心系 民"锚定就业帮扶靶心;依托县区、镇 (街)、村(居)"三级就业平台"筑牢稳 岗增收基石;"一技贯通"提升就业创业 水平;通过摸清人员底数、开展技能培 训、创新招聘模式、建立跟踪机制四项 举措惠及万千群众,以精准施策为失业 人员铺就从"有饭碗"到"过好日子"的 就业坦途。西夏区就业创业服务中心 还创新打造"西夏创 E·就业集市",将 生活场景与求职招聘服务相融合,为用 人单位和求职者搭建起全新的互动平 台。通过集市化场景的搭建,让居民实 现赶集、求职"两不误"。今年以来,西 夏区就业创业服务中心已在兴泾镇、镇 北堡镇等地举办各类线下招聘20场 次,提供岗位2217个。

"我们将以'惠民万家'的执着,让就业帮扶不仅'帮一时',更能'扶长远'。 未来,我们会持续织密就业保障网,让更多失业人员端稳'好饭碗'、过上好日子。"西夏区人社局局长王春侠说。



改造后的小区环境焕然一新。

老旧小区焕新颜 绘就宜居新画卷 随着老旧小区改造工程的持续推进,一批批老小区褪去"旧容颜",换上"新衣裳",成为城市更新的宜居新样板。 走进兴庆区荣丰苑小区,改造工程已基本完工。崭新的墙面、平整的路面、优美的环境,让居民仿佛置身 于一个全新的家园。大家在舒适的环境中悠然享受惬意时光,幸福指数在街巷间不断攀升。

今年,银川市计划改造老旧小区项目多达64个,涉及面积216万平方米,494栋楼将惠及2.2万户群众。 老旧小区改造工程的有序推进,不仅改善了群众的居住环境,更提升了居民的生活品质。

本报记者 李靖 摄

统筹推进"两化一振兴"

重点项目建设加速

贺兰工业园区工业投资增长强劲

本报记者 梁小雨

8月8日,位于宁夏贺兰工业园区的原源(宁夏)新质乳品精加工项目建设正酣。目前,该项目一期的生产车间及库房已全面封顶,部分无菌罐阀阵,奶油巴氏杀菌机等核心生产设备已进场安装,预计8月底即可竣工。

原源(宁夏)鲜乳制品有限公司人事行政经理伍玉凤介绍,项目一期计划投资3.5亿元,将重点打造液体乳、稀奶油、黄油、无水油、奶酪等多条生产线,设计日处理原奶能力达1200吨。项目选择落户贺兰工业园区,正是看中了这里新食品产业的集群优势。

近年来,贺兰工业园区充分发挥国家级农副产品加工示范基地优势,大力培育新食品产业,已集聚相关企业83家,2024年园区新食品产业实现产值39亿元,占全县规上工业总产值的30.6%,成为县域工业的重要支柱。以原源新质乳品精加工项目为代表的重大产业项目落地,为园区工业经济可持续高质量发展注入强劲动力。

今年以来,贺兰工业园区将精力与服务向项目建设倾斜,全链条抓实项目谋划储备与开工建设,通过多项举措扩大有效投资,上半年固定资产投资同比增长44.63%。

"上半年,我们紧盯项目开复工节点与投资进度,强化运行调度,持续深化领导包抓服务机制,聚焦用地、环评、能评及水电气等项目前期要件,逐项破解手续办理中的堵点难点。"贺兰工业园区管委会有关负责人介绍,今年以来,园区为恒康二期、飞廉科技低空通用载荷平台等12个新建项目提供立项备案、用地规划等全流程帮代办服务;联动贺兰县供电公司,解决原源乳业、昌顺源液体肥等新建项目的临电接入与变压器增容问题;围绕新材料、算力、低空经济等战略性新兴产业,精准锁定产业链核心项目,加快补链强链延链。其中,原源新质乳品、建养新材料等项目快速推进,成为拉动投资增长的主力,带动上半年园区工业投资同比增长122.46%。

同时,贺兰工业园区将技改升级作为推动工业倍增的关键抓手, 大力实施设备更新与技术改造。上半年共推进技改项目12个,覆盖信息技术、新材料、高端装备等多个领域,塞尚无水油、本草神脉等重点技改项目进展迅速,推动技改投资同比增长107.12%。

接下来,贺兰工业园区将瞄准新能源储能制造业及医疗健康产业开展精准招商,加速重点项目建设,重点跟进凯添智算智能化更新改造、塞尚乳业"平急两用"中心仓等项目,以高效服务推动项目早落地、早开工、早见效。

永宁县

"四项协同"助民营企业安心发展

本报记者 刘嘉怡

构建全链条服务矩阵、搭建数字赋能平台、完善政策供给生态……今年以来,永宁县紧扣民营经济高质量发展需求,针对企业反映的政策落地难、诉求渠道不畅、服务碎片化等问题,构建入企问需、政企约见、助企纾困、帮办代办"四项协同"机制,推动企业服务从"被动响应"向"主动赋能"转变,让民营企业安心发展。

"项目建设中,不管是前期的规划审批、手续办理,还是施工后的工序协调,永宁县各部门都及时开'绿灯',助力项目顺利开工、加速推进。"宁夏四季鲜果品蔬菜批发市场有限公司总工程师张家辉说。作为银川市建设国家骨干冷链物流基地的重要载体、自治区推动农产品流通体系现代化的关键工程,四季鲜市场冷链物流产业园二期项目正加快推进,计划今年10月30日前投用。

项目建设的加速,离不开永宁县出台的一系列惠企政策。今年,永宁县推出"打造永宁营商新高地24条",配套制定工业稳增长8条、购房补贴等"政策包",建立"免申即享""即申即享"兑现机制,累计发放奖补资金7293.83万元,为民营企业厚植发展沃土。同时,编制《永宁投资服务指南》,梳理闲置厂房、产业链配套等资源要素,推出"重点项目推介清单",促成2.84亿元项目落地。宁夏天元管道科技有限公司通过清单匹配到标准厂房,实现"签约即入驻"。

为畅通企业反馈问题的渠道,永宁县审批服务管理局开发"营商环境e助手"微信小程序,集成政策推送、诉求提交、进度查询、政企约见等功能,让企业足不出户即可实现政企"零距离"沟通。针对一些办理进度较慢、问题相对复杂的诉求,永宁县建立"县委县政府督导+营商办督查"模式,适时开展联合督导,明确办结时限和要求,通过"发现(入企问需)—分级(助企纾困)—办理(帮办代办/助企纾困/政企约见)—反馈(回访)"的闭环流程,实现简单问题即时办、复杂问题联动攻,相关部门合力为企业纾困解难。

"今年我们还成立了民营企业商事纠纷调解服务中心,打造四季鲜营商环境法治工作站,建立企业常见法律风险预警防范机制和'检察护企'工作联系点,完善商事纠纷诉调对接机制,有效降低企业诉讼成本,增强运营安全感。"永宁县审批服务管理局有关负责人表示,通过人企问需"精准把脉"、政企约见"高位破冰"、帮办代办"全程护航",有关部门已走访企业167家次,为企业用工用地、融资贷款等堵点提供解决路径,破解土地产权、黑名单移除等历史遗留问题4项;通过集中办公会、诉求转办等方式,分类分批转办63项问题,73件(次)代办服务实现审批提速30%、企业跑路减少70%,为民营企业健康发展筑牢基础。

灵武市

优化项目审批流程

"一件事"改革跑出加速度

本报讯(记者李鲲鹏)"我们现在办理审批的过程快了很多,而且全程有工作人员引导,一个窗口就能办完,真是省心又省力。"8月11日,正在灵武市政务大厅办理消防设计审查的刘女士这样说道。如今在灵武市,企业在线提交申请材料后,审批部门会在线发放电子证书,审批时限由法定的112个工作日压缩至15个工作日,缩减比例达87%,建设项目开工效率得到进一步提升。

今年以来,灵武市政务服务中心积极优化办事流程,将工程建设项目审批流程由串联改为并联,审批事项从分散办理调整为集中办理,以往企业需要多头办理的事项也变为一窗办理。同时,将涉及工程建设项目审批的施工许可、消防设计审查、建筑垃圾处置核准、城镇排水许可(临时)、城市绿地树木审批、防雷设计审核、住宅小区命名等7项审批事项,整合为建设项目开工"一件事",实现了工程建设项目开工手续的集成式办理。这一举措彻底解决了企业办理开工手续时面临的时限长、多头跑等痛点问题。

借助数字赋能与在线审批,在落实"无纸化"申报审批的基础上, 灵武市持续强化数字技术对审批工作的支撑,运用网络平台为"一件 事"审批提速增效。企业可以通过宁夏政务服务网建设项目开工"一 件事"专区进行"点单式"选择并申报相关事项。改革实施以来,灵武 市已经通过建设项目开工"一件事"审批了8个重点项目。